

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Попович Ульяны Олеговны на тему:  
«Ипохондрический бред в структуре приступов юношеского эндогенного  
приступообразного психоза», представленной на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности:  
14.01.06 — психиатрия (медицинские науки)**

Ипохондрические бредовые расстройства в рамках юношеского эндогенного приступообразного психоза представляют собой актуальную проблему. Несмотря на высокую распространенность ипохондрических расстройств в практической медицине, в настоящее время остаются не до конца изученными вопросы их диагностики, прогностической значимости и места в структуре эндогенных психозов. Высокая частота коморбидности данной патологии с другими психопатологическими феноменами (сенестопатиями, телесными ощущениями, конверсиями и др.) так же осложняет процесс постановки правильного диагноза. Кроме того, на клиническую картину ипохондрического бреда в значительной мере оказывает влияние возрастной фактор, что не позволяет применять к больным пубертатного возраста критерии, характерные для зрелого периода.

В ранее проводимых исследованиях данной проблемы в значительной мере оставались неосвещенными вопросы конституционной структуры личности и особенности доманифестного этапа у лиц с последующим развитием ипохондрических расстройств, а так же трансформации ипохондрического бреда в динамике течения шизофренического процесса.

Данная работа, содержащая подробный анализ особенностей ипохондрических расстройств в рамках юношеских эндогенных психозов представляется актуальной и современной.

Автором корректно поставлена цель исследования: выявление психопатологических особенностей приступов эндогенного приступообразного психоза с ипохондрическими расстройствами бредового уровня в юношеском возрасте, их типологическая дифференциация, установление закономерностей дальнейшего течения и характерных для них клинико-патогенетических закономерностей, критериев прогноза и

нозологической принадлежности, а также обоснование системы комплексных терапевтических мероприятий. Задачи исследования последовательно раскрывают подходы к достижению поставленной цели, а приведенные в автореферате выводы соответствуют поставленным цели и задачам

В автореферате диссертации Попович У.О. представлены данные детального анализа клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, психометрического, нейропсихологического методов исследования больных с ипохондрическим бредом при эндогенных приступообразных психозах в юношеском возрасте. В результате проведенного исследования была выявлена неоднородность клинических проявлений ипохондрических бредовых расстройств, разработана оригинальная многоуровневая типология с выделением двух типов приступов в зависимости от механизма бредообразования; были сформулированы критерии конституциональной предрасположенности к формированию данной патологии в рамках приступообразных юношеских психозов, а так же закономерности ее течения и исхода. Впервые отмечено, что возникновение ипохондрического бреда в структуре психотических приступов юношеского эндогенного приступообразного психоза является неблагоприятным фактором прогноза. А так же разработаны принципы терапевтических и социо-реабилитационных мероприятий.

Выводы, сформулированные автором, обоснованы и вытекают из поставленных задач. Положения, выносимые на защиту, соответствуют полученным результатам, отличаются научной новизной и практической значимостью.

Существенных замечаний, которые оказывают влияние на общую положительную оценку научной работы соискателя, нет.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Попович Ульяны Олеговны является самостоятельным и завершенным научно-квалификационным исследованием, содержащим решение задачи по выявлению особенностей ипохондрического бреда, возникающего в структуре психотического приступа при юношеском эндогенном приступообразном психозе, прогноза и терапии подобных состояний, что имеет значение для психиатрии.

Диссертация полностью соответствует современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Ульяна Олеговна Попович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии и  
медицинской психологии  
ГБОУ ВПО НижГМА  
Минздрава России,  
д.м.н., профессор



Л.Н. Касимова

« 13 » марта 2015 г.

Подпись д.м.н., профессора Л.Н. Касимовой заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ГБОУ ВПО НижГМА  
Минздрава России, д.б.н.



Н.Н. Андреева

Полное название места работы: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: заведующая кафедрой психиатрии и медицинской психологии ГБОУ ВПО НижГМА Минздрава России

Почтовый адрес: 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина, 10/1

Телефон: 8 (831) 4192422

Электронный адрес: [kafedrapsychiatry@mail.ru](mailto:kafedrapsychiatry@mail.ru)